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חזון המכינה ועמודי התווך של העשייה החינוכית

תוכנית קול עמי פועלת משנת 2012 והיא שואפת לחבר ולהעצים את תחושת השייכות של צעירים לעם היהודי ועידודם לאחריות משותפת ועשייה משמעותית במרחב היהודי בכלל ובקהילתם בפרט, לצד ביסוס התחושה כי מדינת ישראל היא החזון והמפעל המשותף של העם היהודי. 
על מנת להגשים את החזון שלמעלה אנו פועלים במספר מישורים
1. עמיות יהודית
מטרת קול עמי הינה לעודד צעירים לאחריות משותפת לעם היהודי ועשייה משמעותית בקהילתם
המושג עמיות יהודית במידה רבה מהווה את הרוח של קול עמי, שבבסיסה האמונה בקשר הקיים בין יהודים בקהילות העולם השונות הנסמך על נכסי עמיות המשותפים, והיות הקשר הזה בסיס לפעולה ומחויבות הדדית. כאשר השאיפה היא הכשרת החניכים להכרות מעמיקה עם עולם הקהילות היהודיות באשר הן מצויות, ולהבנה של החשיבות והמשמעות של יצירת דיאלוג בין יהודים בכל העולם ובכללם היהודים החיים בישראל לשם כינון מנהיגות יהודית משותפת ליהודים, באשר הם נמצאים. כאשר כל האמור לעיל, נועד לאפשר גיבוש והעמקת הזהות היהודית האישית שלהם כפרטים וגיבוש והעמקת תפיסת העמיות היהודית שלהם כחלק מקבוצה רחבה יותר.
2 .מנהיגות
במכינה אנו מעודדים את החניכים למצות את כל יכולותיהם, כישוריהם וחלומותיהם, ללא תלות במוצאם, מינם ותפיסתם הדתית. כמו כן אנו מאמינים כי מתוך מקום מעמיק של ידע ולימוד לצד ניסיון ותרגול בהיבטים שונים של ניהול עצמי, החניכים יתפתחו כאנשים רחבי אופקים ובעלי רצון ויכולת ליצור שינוי אמיתי בעצמם ובחברה. 
פיתוח יכולות ההנהגה מבוסס בראש ובראשונה על הנהגה עצמית ורצון להוביל ולשמש דוגמא אישית, זאת בין השאר על ידי החיים המשותפים בהם מתנסים החניכים. ההתנסות מהווה הזדמנות להכיר האחד את תפיסותיו ואורחות חייו של האחר ואגב כך, נוצרים המנגנונים שמאפשרים את החיים המשותפים מתוך כבוד וכיבוד הדדי. בנוסף, מאפיינים מרכזיים במכינה כגון התנהלות עצמית של החניכים בתכנית בעזרת ועדות, תוך הקמת פרוייקטים אישיים וקבוצתיים מעצבים גם הם את תחושת המסוגלות האישית והקבוצתית.
בתחום הידע והלימוד יבחנו החניכים בין השאר מושגים של סולידאריות חברתית, ערבות ההדדית, אחריות אזרחית, ליברליזם, הומניזם ומודלים של מנהיגות. כאשר הרציונל הוא שחשיבה ביקורתית  לצד אמונה ב"יכולת שלי לשנות ", יוצרות יחד שפה חדשה ובה התכוונות ומחויבות עמוקה.
3. מעורבות חברתית קהילתית
המכינה שואפת לגרום לחניכיה לקיים את הבירור באשר לדרך הנכונה בה הם יכולים לבצע את העשייה-התורמת בדרך הנכונה והאפקטיבית ביותר. בירור זה נעשה לאורם של עקרונות  ה"הלכה למעשה" או "תורה ועבודה" במובן הרחב של הביטויים, ובחינת המתחים שבין "תיקון עצמי" ו"תיקון עולם", ובהתבסס על לימוד על החברה הישראלית- מצוקותיה וצרכיה ועל המקומות בהם "אני יכול להשפיע". את הפן העיוני משלימה חווית העשייה עצמה. 
בהתבסס על תפיסה הרואה בכלל בוגרי קול עמי כמהווים סוכני שינוי פוטנציאליים בכל נתיב בו יבחרו ללכת, אנו מאמינים כי תרגול המיומנויות על ידי השתתפות, פיתוח וייזום פרויקטים בקהילה הקרובה (הן פרויקטים חד פעמיים והן פרויקטים תהליכיים) תעורר לעשייה עתידית ותדגיש את חשיבות הדוגמא האישית כחלק מהנהגה ציבורית. 

4. הכרת הארץ והחברה בישראל
מטרת קול עמי הינה חיבור צעירים יהודים לישראל כעוגן בזהותם היהודית וחיבור צעירים ישראלים לעם היהודי ולזהות היהודית כעוגן בזהותם הישראלית-ציונית
הכרת ישראל היא תחום משמעותי בהווייתה ועשייתה של קול עמי, המבוסס על האמונה כי ישראל תופסת מקום מרכזי ומשמעותי בסיפור היהודי שלנו, כארץ וכמדינה. אנו שואפים לאפשר היכרות מעמיקה ונרחבת עם עם ישראל תולדותיו ומורשתו, והחברה הישראלית על מרכיביה ומורכבותה. כאשר היכרות זו עם הארץ ויושביה, נופיה ותולדותיה באה בין השאר לידי ביטוי בהכרתה לעומק, בטיולים וקמפוסים גיאוגרפיים, באזורי הארץ השונים. 

5 .הכנה לצה"ל ולשירות משמעותי
מטרת קול עמי הנה לעודד ישראלים לשרות צבאי או לאומי /אזרחי משמעותי
חניכים רבים במכינות מדווחים כי אינם חשים מוכנים מספיק לשירות הצבאי. בין אם הגיעו ממסגרת מגוננת שלא אפשרה התנסות בחיים עצמאיים באמת, או ממסגרת תובענית בה לשירות משמעותי אין עדיפות על סיוע משפחתי. מאפיינים שונים בשילוב עם דימויים שיש לחניכים על הצבא שאינם תואמים את המציאות, הלו את הצורך בהנגשת עולם התוכן הזה ביתר שאת במהלך המכינה. 
צורך זה פגש את התפיסה החינוכית של קול עמי שגורסת כי הכנה לצבא שירות משמעותי מהווה פלטפורמה חיונית לבניית החברה הישראלית והגנה על גבולות הארץ, ועל כן שמים דגש על הכנה נאותה וחוסן רוחני ופיזי, מפגש עם הווי הצבאי ומיומנויות צבאיות לצד מפגש עם בוגרים מיחידות צה"ל שמספרים מניסיונם. אנו מאמינים כי כל אלו, מצמצמים את הנעלם באשר לשירות הצבאי וכתוצאה מכך מסייעים בהעלאת המוטיבציה של החניכים למיצוי יכולותיהם בהתאם לכישוריהם. 
6. פיתוח זהות יהודית-ציונית
[bookmark: _gjdgxs]פיתוח זהות אישית הנשענת על הגותם של גדולי האומה והעולם. מתוך מקום מעמיק של ידע ולימוד החניכים יתפתחו כאנשים רחבי אופקים ובעלי רצון ויכולת ללמוד כדי ליצור שינוי אמיתי בעצמם ובחברה. החניכים יוצאים למסע בעקבות מרכיבי הזהות היהודית והציונית שלהם, הכולל בירור ערכי, בחירה בערכים ובדרך חיים מודעת ומפתחים יכולת להמשיג את אורח חייהם, אמונותיהם ותפיסות העולם הנבחרות.
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