[bookmark: _gjdgxs]מור"ק הל"ה
מסלול קצר: מגבעות עדן, ליד נווה מיכאל. ירידה בשביל כחול כ200 מטר עד שביל שחור שיוצא משמאל (מערבה). הליכה של כ4.5 ק"מ עד למחסום הל"ה. אחרי העיקול החד שמאלה עלייה תלולה כמעט עד לכביש. לקראת הסוף פנייה ימינה ועיקוף השלוחה מדרום כמעט בשיא גובה וסיום קרוב למחסום. סיום המסלול והמור"ק על הבמה שאחרי המחסום, הצופה אל גבעת הקרב צפונה. (חשוב לתאם עם מאבטחי המחסום)
כדאי לעשות חלק מההליכה בשני טורים, בשקט, המדמה את ההליכה של הל"ה. אפשר גם להסתיר חניך בעצים מקדימה ולהדגים כמה אי אפשר לראות כלום.

גוש עציון – מחבר בין ירושלים לחברון
גוש עציון- בגבולות המדינה הערבית על פי כ"ט בנובמבר 1947
14.1.48- עבד אל קאדר אל חוסייני אוסף מאות ערבים שעולים ותוקפים את גוש עציון.
מחלקה אחת נשלחה להגן על הגוש. בסוף אותו הלילה היו 100 הרוגים לערבים ו3 ליהודים. אך התחמושת האוכל והציוד הרפואי נגמר בגוש.
הערבים חסמו את הדרך לגוש עציון.
ההגנה מחליטה לשלוח אספקה רפואית ותחמושת.
נשלחו 40 איש לצאת למשימה ולפרוץ את הדרך לכפר עציון, בפיקוד דני מס.
כולם ידעו שיש סיכוי טוב שלא יחזרו.
נקבע שיצאו ב15.1 ממערב, בנתיב נסתר בין כפרים ערביים, שאורכו 28 ק"מ. 
היציאה תוכננה ל21:00 אך התעכבה, בגלל שלא הגיעה כל התחמושת והציוד. לשני חיילים לא היה נשק ודני מס מחליט שלא להוציא אותם. (נשארו 38). בשעה 23:00 מפקדו של דני מס אומר לו לא לצאת כי מאוחר מדי, אך דני מתעקש ואומר שאם גוש עציון תיפול לידי הערבים מחר לא יוכל לסלוח לעצמו. היציאה רק ב23:15. ההליכה אמורה היתה לקחת 7-8 שעות והיה סיכון גדול שיגיעו באור ובכך יתגלו.
יוצאים 38 בחורים עם ציוד כבד- מים, תחמושת וציוד רפואי, ההליכה לא קלה, הדרך לא סלולה. 
ישראל גפני נוקע את רגלו ולא יכול להמשיך. דני מס מחליט לשלוח אותו חזרה עם שני חיילים שיקחו ויאבטחו אותו. (נותרו 35)
בגוש עציון חיכו כל הלילה לבוא המחלקה.
יצחק נבון, לימים הנשיא ה-5 של המדינה, היה אז במחלקת המודיעין של ההגנה והאזין לרדיו הערבי ושמע שכולם צוהלים "טבחנו ביהודים", "מברוכ"

כנראה שעם שחר הל"ה פגשו 2 נשים שיצאו לקושש עצים, או רועה צאן (דעות חלוקות). הל"ה הניחו להם לנפשם (כדאי לפתח דיון- מה כדאי לעשות?)
הנשים/הרועה חזרו לכפרם והכריזו על "פזעה" (=אזעקה אזרחית של ערביי הכפרים לצורך צבאי. כל אחד לוקח את הנשק האישי שלו ויוצא להצטרף להמון)
תגבורות נוספות מגיעות מכל הכפרים 
כנראה שדני נפגע בין הראשונים, כי מאוד מהר המחלקה פוזרה לכמה קבוצות ברחבי הגבעה. הקרב נמשך בין 7-16:00. 
שייח אחד שהשתתף בקרב, שייח אברהים, אמר שאם נגזר עליו למות היה מעדיף למות כמו שמתו גיבורים אלו. כנראה שלא חדלו להלחם גם כשנגמרה להם התחמושת, כי אז החלו להלחם באבנים ובמקלות. מצאו את חלקם עם אבנים בידיים.
35 הגופות נמצאו יומיים לאחר מכן ע"י המשטרה הבריטית, מפורקות ומרוטשות. 12 לא ניתן היה לזהות. היה צורך להשתמש ב"גורל הגר"א"- רב עומד ליד החלל הלא מזוהה ופותח את ספר התנ"ך באופן אקראי. הפסוק האחרון בדף אמור לתת רמז לשם החלל.
הצעיר ביותר היה בן 17, היו 3 כאלה. המבוגר ביותר היה בן 34.
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