תהליך סדנת מיון (דינמיקה קבוצתית)
רקע:
במהלך יום המועמדים ישנן שתי יחידות ממיינות, בהן המועמדים מתנהלים תוך כדי שמס' חניכים צופים בהם. הסיטואציה הנ"ל יכולה להיות מלחיצה עבור המועמדים ועל כן חשוב שהיא לא תהיה היחידה ושידבררו אותה טוב לפני כן. כלומר- לפני תחילת היחידה הנ"ל יש לספר למועמדים שיצפו בהם ושלא מדובר בתחרות, כל אדם נמדד בפני עצמו ולא על פי מכסה שיש למלא.
יחידה ראשונה- המטוס:
יש לחלק את המועמדים לקבוצות של 4-5 אנשים, על כל קבוצה כזו יהיו 2 תצפיתנים. אנו ממליצים לחלק את החניכים מראש כך שלא יהיו עם חברים שלהם, הדרך הטובה ביותר היא להכין מדבקות שמות מראש ועל המדבקה תצויין אות שתסמן את הקבוצה בדינמיקה.
ציוד נדרש- לכל קבוצה צריך לתת דפי A4, רצוי במספר צבעים, מדבקות צבעוניות, טושים, פנדה, מספריים, סלוטייפ, שקית זבל.
הסיפור- אני (מעביר הסדנא) בעל חברת תעופה ומעוניין לרכוש מטוסים ממכם (חברות שמייצרות מטוסים). על המטוס לעמוד במספר קריטריונים: 1. טוב- כלומר, טס למרחוק. 2. זול- ניתן לבנות מספר רב של מטוסים בזמן קצר מבלי להשתמש בהרבה משאבים. 3. אסתטי- שימשוך את הקהל לבחור בחברה שלי ולא באחרת.
עכשיו נותנים לקבוצות משימות, כל משימה מקבלת זמן מוקצב:
א. לפני שמתכננים את המטוס צריך לחשוב על קונספט שמייחד את החברה שלכם- במה אתם שונים מחברות אחרות, במה אתם מיוחדים. בעקבות הקונספט צריך לבחור שם לחברה. 6 דק'.
ב. צריך לעצב לוגו וסלוגן לחברה. 5 דק'.
ג. יש לבנות אבטיפוס של המטוס שלכם, שמגלם בתוכו את מה שהחברה מאמינה בו. 8 דק'.
ד. יש ליצור תכנית שיווקית- מי בעלי התפקידים בחברה (מנכ"ל, אחראי שיווק, פרזנטור וכו'), ויש ליצור פרזנטציה קטנה שמציגה את המטוס. 8 דק'.
כעת כל קבוצה מציגה את החברה והמטוס בפני 3 שופטים (חניכים/ צוות) ושאר המועמדים.
כאשר כל קבוצה מסיימת להציג שואלים את חברי הקבוצה כמה מטוסים כאלו הם יכולים לבנות ב2 דק'. מנסים לאתגר אותם למספר יחסית גבוה.
ה. עליכם לבנות את כמות המטוסים שהתחייבתם עליה. 2 דק'.
סיכום קצר והפסקה.
יחידה שנייה- סדנת האי:
מחלקים את כל המועמדים לקבוצות חדשות של בערך 6 מועמדים. על כל קבוצה כזו 2 תצפיתנים.
הסיפור- בימים האחרונים מדברים בתקשורת העולמית על תופעה גיאוגרפית חדשה שמעסיקה את המומחים בתחום: באמצע האוקיינוס האטלנטי צף ועלה אי חדש בגודל של בערך פי 3 ממדינת ישראל. האי ממוקם על קו הרוחב שלנו פחות או יותר ולכן האקלים שם די דומה: הרים מושלגים בצפון, מדבריות בדרום ושפלת חוף מכל הכיוונים. היום התקבלה החלטה באו"ם שעברה פה אחד- רוצים לתת את האי לעם היהודי כפתרון לסכסוך. כל מדינה נרתמה לעניין ומוכנה לתרום כסף כדי להעתיק את הישובים והבתים במדוייק לאי החדש- רק חדש יותר ויפה יותר. בנוגע לאתרים הקדושים נתנו לנו בחירה- או ליצור העתק מדוייק או לפרק את המקור ולבנות אותו מחדש שם (לדוג'- הכותל המערבי). התנאי לכך הוא שעל כל תושבי ישראל היהודים לעבור כדי לפנות את שטח ישראל למדינה לעם הפלשתיני. אנחנו נבחרנו כועדה המייעצת ובידינו להחליט- האם עוברים לאי או לא.
כל קבוצה צריכה לדון ולגבש החלטה- יש לשם כך 20-25 דקות. לאחר מכן עושים סיכום במליאה שבו חשוב להתייחס לדברים שעלו ולשקף שזה נושא שהיה רלבנטי בעבר (אוגנדה) אבל עדיין רלבנטי היום (האם לעבור לברלין לדוג'). מה השיקולים להחלטה לעבור/ להשאר? נוחות אישית/ רצון להשאר עם החברים והקהילה שלי/ מחוברות למדינה/ מחוברות לארץ. 
דברים שאפשר להגיד: * הייתה בעבר מישהי שאמרה שהיא קיבלה מתנה מסבתא שלה שרשרת זהב, סבתא שלה כבר נפטרה מאז. אם מישהו יציע לקחת את השרשרת ולתת לה שרשרת זהה לחלוטין זה פשוט לא יהיה אותו דבר. * בואו נחשוב על השאלה מהכיוון השני- האם היינו רוצים שהפלסתינים יעברו לאי? קל יותר לקבל החלטה מבחוץ, אבל אנחנו רואים עד כמה הנושא מורכב.
לסכם בכך שאלו דברים שאנו עוסקים בהם במהלך המכינה וכו'...

דגשים חשובים לתצפיתנים
· התצפיתנים יושבים מחוץ למעגל ולא יחד עם המועמדים. כל תצפיתן יושב במקום אחר, ולא אחד ליד השני (ניסויים בפסיכולוגיה מראים שכאשר אנחנו יושבים מול מישהו אנחנו נוטים לחשוב שהוא היה דומיננטי יותר בדיון, ולכן חשוב שישבו בצדדים מנוגדים).
· התצפיתנים רושמים בדף שמחולק לעמודות, עמודה עבור כל מועמד. רושמים רק עובדות ולא דברים שיפוטיים. לדוג', לא לכתוב: "עצבני, רגזן", אפשר לכתוב: "זרק את הדפים על הרצפה ויצא מהמעגל". לא לכתוב: "ביישן" אלא לכתוב: "לא הסכים לדבר בסבב מול כולם". בסוף הסדנה לוקחים את כל המידע היבש שכתבנו וממנו מגבשים תופעות שניתן להצביע עליהן, ויהיו מבוססות על דברים שקרו. אם אמירה כמו "ביישן" אין לנו מה לעשות כי זה מאד סובייקטיבי, אבל כאשר ניתן לראות דוגמאות שקשורות לכך זה מחזק את הטענה.
· בסוף כל יום המועמדים עוברים על כל מועמד יחד עם החניכים, ראשונים מספרים עליו התצפיתנים, אח"כ חניכים אחרים שראו משהו ממנו ולבסוף מי שראיין אותו. לא לגלוש לשאלה- האם כדאי לקבל או לא, רק דברים עובדתיים.


